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《會計學》 
試題評析 
本年度會計學之考題堪稱難易適中，對部分考生而言，容易忽略第一題計算題有關負商譽之重點；另外第三題

售後租回，若非觀念清楚，恐怕不易得到應有之分數。惟幾乎所有考題，皆可在班內教材找到類似之考題，深

信對熟讀班內教材、觀念清楚，平時已多加演練之考生而言，一定可獲致高分才對。 

 

甲、申論題部分 
一、甲公司董事會決定於X8年1月1日購買乙公司之全部淨資產。假設乙公司其出售前各項資產及負

債之帳面價值與公平價值之資訊分別如下所示： 

 
 帳面價值 公平價值 
現金 $  250,000 $  250,000 
應收帳款（淨額） 1,800,000 1,700,000 
存貨 1,200,000 1,700,000 
固定資產（淨額） 2,500,000 2,300,000 
商標權 － 200,000 
資產總額 $5,750,000 $6,150,000 
   
 帳面價值 公平價值 
應付帳款 $   50,000 $   50,000 
應付票據 950,000 950,000 
長期負債 1,200,000 1,200,000 
股本 1,730,000  
保留盈餘 1,820,000  
負債及業主權益總額 $5,750,000  

 
試分別按下列獨立之情況，計算甲公司購入乙公司之商譽（或負商譽）金額，並作相關分錄。

（10分） 

 (一)假設甲公司以$3,000,000購買乙公司。 

 (二)假設甲公司以$1,200,000購買乙公司。 

答： 

$6,150,000 $2,200,000 $3,950,000− = （淨資產公平價值） 

3,000,000 3,950,000 (950,000)− = （淨資產公平價值超出收購成本差額，即負商譽） 

 應減少之金額 減少後之餘額

固定資產 
2,300,000950,000 $874,000

2,300,000 200,000
× =

+
$1,426,000

商標權 
200,000950,000 76,000

2,300,000 200,000
× =

+
 124,000
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(一) x8/1/1 採權益法之長期股權投資 3,000,000

    現金 3,000,000

   

 x8/1/1 現金 250,000

  應收帳款（淨額） 1,700,000

  存貨 1,700,000

  固定資產（淨額） 1,426,000

  商標權 124,000

    採權益法之長期股權投資 3,000,000

    應付帳款 50,000

    應付票據 950,000

    長期負債 1,200,000

 
(二) $6,150,000 $2,200,000 $3,950,000− = （淨資產公平價值） 

$1,200,000 $3,950,000 ($2,750,000)− = （淨資產公平價值超出收購成本差額，即負商譽） 
 應減少之金額 

固定資產 $2,300,000 

商標權 200,000 

 

x8/1/1 採權益法之長期股權投資 1,200,000

   現金 1,200,000

x8/1/1 現金 250,000

 應收帳款（淨額） 1,700,000

 存貨 1,700,000

   採權益法之長期股權投資 1,200,000

   應付帳款 50,000

   應付票據 950,000

   長期負債 1,200,000

   非常利益－採權益法之長期股權投資 250,000

 
【參考書目】 

請見本班第三回講義，P.125－P.129，亦可參考第25號公報。 

 
二、甲公司在X1年初之股東權益相關內容為： 

普通股股本－每股面值$10 $  400,000
資本公積－普通股發行溢價 600,000
保留盈餘 50,000
股東權益總額 $1,050,000

甲公司對於庫藏股交易之會計處理係採加權平均之成本法，該公司在X1年發生與普通股相關之

交易如下： 

10/5   甲公司以每股$26，買回3,000股普通股。 

10/20  甲公司以每股$28，出售1,000股庫藏股。 

11/2   甲公司以每股$24，出售1,500股庫藏股。 

11/25  甲公司之某股東捐贈1,500股之普通股股票給甲公司，當天之公平市價為$25。 

12/12  甲公司決議註銷1,000股之庫藏股，並辦理減資登記。 

 試作：甲公司在X1年應作之相關分錄。（10分） 
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答： 
x1/10/5 庫藏股票 78,000

   現金 78,000

  

x1/10/20 現金 28,000

   庫藏股票 26,000

   資本公積－庫藏股票交易 2,000

  

x1/11/2 現金 36,000

 資本公積－庫藏股票交易 2,000

 保留盈餘 1,000

   庫藏股票 39,000

  

x1/11/25 庫藏股票 37,500

   資本公積－受領贈與 37,500

  

x1/12/12 普通股股票 10,000

 資本公積－普通股發行溢價 15,000(2)

 保留盈餘 250

   庫藏股票 25,250(1)

(1) (13,000 37,500) 2,000 1,000 $25, 250+ ÷ × =  

(2) 600,000 40,000 1,000 $15,000÷ × =  
 
【參考書目】 

請見本班第六回講義，第十六章附錄一P.69、P.70，亦可參考第30號公報。 

 
三、 寰宇航空公司於20X1年1月1日出售一架空中巴士A330型舊客機予國際租賃金融公司（ILFC），

該飛機之成本為$5,000,000千元，累積折舊為$2,250,000千元，售價為$3,500,000千元。寰宇

航空於同日旋即租回該架飛機，租賃期間為15年，自20X1年1月1日起算，不可取消，每年租金

給付額為$350,000千元，於年底支付。所有履約成本均由寰宇航空自行負擔。租期屆滿時寰宇

航空得以優惠承購價格$241,365千元買回該飛機。20X1年1月1日該飛機之公平價值為

$3,500,000千元，剩餘耐用年限為20年，無殘值。國際租賃金融公司（ILFC）承辦該租約所索

取之隱含利率為6％，財政部公布之非金融業最高借款利率為15％。寰宇航空對於其飛航設備採

直線法攤提折舊。 

試作： 

(一)分別做承租人（寰宇航空）與出租人（ILFC）於租賃開始日之會計分錄。（9分） 

(二)分別做承租人（寰宇航空）與出租人（ILFC）於20X1年與該售後租回交易有關之所有會計

分錄。（6分） 
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答： 
(一)1.寰宇公司 

出售人－承租人 

20x1/1/1 現金 3,500,000,000

 累計折舊－運輸設備 2,250,000,000

   運輸設備 5,000,000,000

   未實現售後租回利益 750,000,000

  

20x1/1/1 租賃資產 3,500,000,000

   應付租賃款 3,500,000,000

2.國際租賃公司 
買受人－出租人 
20x1/1/1 出租資產 3,500,000,000

   現金 3,500,000,000

  

20x1/1/1 應收租賃款 5,491,365,000

   出租資產 3,500,000,000

   未實現利息收入 1,991,365,000

(二)1.寰宇公司 
20x1/12/31 折舊費用 175,000,000

   累計折舊－租賃資產 175,000,000

 (1) 3,500,000,000 20 $175,000,000÷ =年  

  
20x1/12/31 未實現售後租回利益 37,500,000

   折舊費用 37,500,000

 750,000,000 20 $37,500,000÷ =年  

  
20x1/12/31 利息費用 210,000,000

 應付租賃款 140,000,000

   現金 350,000,000

2.國際租賃公司 
20x1/12/31 現金 350,000,000

   應收租賃款 350,000,000

  

20x1/12/31 未實現利息收入 210,000,000(2)

   利息收入 210,000,000

 (2) 350,000,000 6% 1 210,000,000× × =
 

【參考書目】 

請見本班第五回講義，P.29－P.37，亦可參考第2號公報 

 
四、 甲公司於第6年10月6日簽訂一份不可取消的進貨合約，協議於第7年3月31日前以每單位$11.00

購進50,000單位的原料。甲公司會計年度採曆年制，存貨計價採永續盤存制。甲公司於第7年3
月21日依合約價格以現金購入該批原料。 
試作： 
(一)作第6月12月31日的必要分錄。（7分） 

1.假設該原料每單位之現貨價格為$12.55。 
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2.假設該原料每單位之現貨價格為$10.30。 

(二)若第6年12月31日之現貨價格為$10.30，作第7年3月21日的必要分錄。（8分） 

1.假設該原料每單位之現貨價格為$11.50。 

2.假設該原料每單位之現貨價格為$10.00。 

答： 
(一) 1. 6/12/31 不作分錄 

   

 2. 6/12/31 進貨合約損失 35,000

    應計進貨合約損失＊ 35,000

 ＊說明：亦可用「預計進貨合約負債」 
(二) 1. 7/3/21 存貨 550,000

  應計進貨合約損失 35,000

    應付帳款 550,000

    進貨合約跌價回升利益 35,000

   

 2. 7/3/21 存貨 500,000

  應計進貨合約損失 35,000

  進貨合約損失 15,000

    應付帳款 550,000

 

【參考書目】 

請見本班第二回講義，P.127例12。 

 
乙、測驗題部份 
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